



ČAČHTICKÉ NOVINY

Ročník 2, č. 4

DECEMBER 2016

Nepredajné



„Keď anjeli odišli od pastierov do neba, pastieri si povedali: „Poďme do Betlehema a pozrime, čo sa to stalo, ako nám oznámil Pán.“ Poponáhľali sa na naši Máriu a Jozefa i dieťa uložené v jaslach“.
(Lk 2, 16).

Tak ako pastieri, aj my sa môžeme vydať na cestu. Treba vyjsť z pohodlia svojich domovov a objaviť, že popri nasvietených a pompézne naaranžovaných vianočných stromčekoch je aj záplava únavy, samoty a mizérie okolo nás. Mnoho ľudí, hlavne v tomto vianočnom čase, potrebuje lásku a útechu. Uprostred všetkého zhonu a úloh sa zastavme. Odložme prácu na chvíľu bokom. Spomalme dostatočne na to, aby sme sa mohli ponáhľať v opačnom smere. Prestaňme pracovať a v pokoji sa stretnime s Bohom. Upokojme sa v jeho prítomnosti a zotrvejme v tichu pri Ježišovi. Nájdeme ho uloženého v jaslach, živého v tajomstve Eucharistie. Všetkým ľuďom dobrej vôle, prajem pokojné Vianoce, naplnené šťastím a Božím požehnaním. Nech sa Božia láska rozleje do Vašich srdc a rodín.
Ján Mozofa, administrátor

2. Reprezentačný ples
obce Čachtice

hudobní hostia
Simona Novotná, Funky Emotions
Trnafska cimbalofka

Hudba večera skupina Topic V cene občerstvenie a 2x večera
vstupenky 18,00

obecná sála v Čachticiach 7. Januára slávnostné otvorenie 18:00
Cena vstupenky: 30€

Rezervácie a predaj vstupeniek:
MKČ v Čachticiach v p. Aleny Novotnej
032/7757246 mki@cachtice.sk

POŽEHNANÝ VIANOČNÝ ČAS VÁM PRAJEM VÁŽENÍ SPOLUOBČANIA!

Končí sa rok a patrí sa zhodnotiť ušlý čas a načrtnúť plány v nadchádzajúcom období. Daný priestor nepostačuje na dôkladné vysvetlenie všetkých aktivít, ktoré sa v obci udiali, ale aspoň v hrubých črtách, by som chcel popísať základné udalosti. Rok sa začal úspešnou kultúrnou akciou - plesom, ktorý vďaka obetavým organizátorom a profesionálnym výkonom interpretov aj z domáceho prostredia ponúkol kultúrny zážitok. Pokračovalo sa Fašiangovým sprievodom, vydareným otvorením hradnej sezóny a nasledovalo úspešné podujatie Sami seba, kde tradiční interpreti a scenáristka p. Alena Novotná predviedli svoje majstrovstvo. V júni sa nám podarilo spustiť oficiálnu facebookovú stránku obce Čachtice, ktorá veľmi prispela k zvýšeniu informovanosti o dianí v obci. Začiatkom augusta nás mladí Matičiari prekvapili zaujímavým a pútavým programom v rámci osláv Tatrína. Vďaka širokému výberu interpretov a doplnkovým sprievodným podujatiami - výstava fotografií a premietanie filmu Filmárovce o udalostiach v našej obci, ktorých autormi a hercami boli naši občania, mali

tohtoročné hodové dni zaujímavý priebeh. Povestnou čerešničkou na torte bolo prvé miesto v absolútnom poradí žien na Čachtickom polmaratóne v podaní Lucie Belákovéj - gratulujeme! Prijemným spestrením bol koncert bratov Nedvědovcov, ukončenie hradnej sezóny, rok sme zakončili Mikulášom, ktorý sa nám predstavil v novej róbe a benefičným divadelným predstavením, kde sa vďaka organizátorom a to spolu Čachtického ringu podarilo pomôcť dvom rodinám v nie ľahkej životnej situácii.

Poďakovanie patrí Dobrovoľnému hasičskému zboru, ktorý vzorne podporoval všetky aktivity obce, organizoval okresné majstrovstvá a samozrejme plnil tú najdôležitejšiu úlohu a má za sebou niekoľko úspešných zásahov. Nedá sa nespomenúť organizátorov viacerých športových podujatí v obci - cyklistika, polmaratón, futbal a hokej, ktorí vhodným spôsobom reprezentujú našu obec, osobitne by som poďakoval realizačnému tímu, trénerovi p. Tiborovi Trebatickému a hráčom futbalu, ktorí sa pričínili o oživenie čachtického futbalu, čo sa prejavilo



peknými výsledkami A mužstva počas jesennej časti. Poďakovanie patrí Rade rodičov školy za ich prospešné aktivity počas roka a spoluprácu s obcou. Aktivity Jednoty dôchodcov na čele s p. Helenou Šimovou vytvárajú zmysluplný program pre našich starších spoluobčanov počas celého roka.

Počas roka sme realizovali investičné zámery obce, pokračovali v budovaní potrebnej infraštruktúry.

K športoviskám na ZŠ boli vybudované chodníky, ochranné siete, umelé osvetlenie, väčšou rekonštrukciou prešla atletická dráha. V priestore za detským ihriskom vedľa KD nám začiatkom roka vyrastie work – out ihrisko, ktoré bude prvou lastovičkou v tejto populárnej aktivite medzi dospelievajúcou mládežou. Obec investovala aj do výmeny vykurovacích telies v interiéri školy počas letných prázdnin. V priestoroch materskej škôlky sme aj za príspevnia sponzorov zrekonštruovali jednu nevyužitú miestnosť, ktorá do budúcnosti môže slúžiť na viaceré aktivity typu materského centra, stretávania sa rôznych spolkov a iné. Poďakovanie patrí p. Ing. Ivanovi Gregorovičovi, vďaka ktorého aktivite bola obec úspešná a dostala dotáciu v objeme 19 tis. EUR z Recyklačného fondu na nákup smetných nádob určených na separáciu komunálneho odpadu a veľkokapacitných kontajnerov. O ďalšiu dotáciu v objeme 30 tis. EUR z prostriedkov Ministerstva kultúry sa pričínal kolektív pracovníkov obecného úradu na čele s p. Mariánom Imriškom a p. Elenou Čapošovou. Vďaka tejto fin. injekcii a za príspevnia dodatočných prostriedkov z rozpočtu obce, práve teraz finišujú práce na rekonštrukcii časti strechy Drugethovej kúrie.

V letnom období bol odovzdaný do užívania spojovací chodník medzi obcami Podolie – Častkovce – Čachtice, ktorý je vý-

sledkom vzornej spolupráce susedných samospráv, úspešnej dotácie z Úradu vlády a doplnenia z rozpočtov obcí. Na margo tejto udalosti treba povedať, že došlo k stretnutiu s primátorom Nového Mesta, ktorého výsledkom, pevne verím, v horizonte pár rokov bude spojenie aj týmto smerom. V jesennom období sa realizovala komplexná rekonštrukcia ul. Pionierska s osadením obrubníkov, rozšíreným profilu cesty a vyasfaltovaním povrchu. Táto investícia bude mať pokračovanie v novom roku, kde by sa mala vyriešiť problematická dopravná situácia vjazdu do areálu škôl a zostávajúca časť ul. Pionierska, ktorá patrí k jednej z najfrekventovanejších ulíc obce. Čo sa týka dopravnej situácie, ešte v tomto roku by mali byť obci odovzdané projektové dokumentácie prechodov pre chodcov na štátnej ceste, ktoré si obec dala vypracovať z dôvodu nevyhovujúcich parametrov súčasných prechodov a nových požiadaviek občanov. V nasledujúcom roku sa chceme pustiť do realizácie aspoň časti podľa dostupných finančných zdrojov. V spojitosti s touto témou po našich viacerých urgenciách máme prísľub, že v priebehu roka 2017 prebehne konečne čiastočná rekonštrukcia mostného objektu ponad rieku Jablonka v réžii správy ciest Trenčianskeho samosprávneho kraja ako správcu mostného objektu.

Dúfam, že v nasledujúcich vydaniach novin Vás budem môcť informovať o ďalších aktivitách v obci, ktorými sa posunie život v obci spoločnými silami k lepšiemu.

K nastávajúcim sviatkom Vám prajem pevné zdravie, rodinnú pohodu a pokoj v duši.

S úctou

Michal Balala, starosta obce

VYBERÁME Z ROKOVANÍ OBECNÉHO ZASTUPITEĽSTVA (OZ)

Od posledného vydania Čachtických novín sa poslanci Obecného zastupiteľstva stretli 3x na riadnych zasadnutiach OZ a to: dňa 28.06.2016, 20.09.2016 a 06.12.2016, na ktorých schválili: záverečný účet obce Čachtice za rok 2015 a celoročné hospodárenie s výhradami HKO a podnetmi predloženými poslancami OZ, smernicu Zásady odmeňovania poslancov OZ v súlade s požiadavkami zákona č. 369/1990 Zb., VZN č. 4/2016 o mieste a čase zápisu dieťaťa na plnenie povinnej školskej dochádzky v ZŠŠST Čachtice, Dodatok č.1 k VZN č.1/2014 o verejnej kanalizácii a odpadových vodách, VZN.č. 3/2016 o nakladaní s komunálnym odpadom, drobným stavebným odpadom a objemným odpadom, VZN č. 5/2016 o výške mesačného príspevku na čiastočnú úhradu nákladov na činnosť škôl a šk. zariadení v obci. V súvislosti so zánikom mandátu poslanca OZ a zároveň zástupcu starostu obce Ing. Ivana Gregoroviča, starosta obce predstavil novú zástupkyňu starostu obce Ing. Eriku Ondrejkovú.

Na ďalšom stretnutí bol schválený návrh rozpočtového opatrenia č. 1/2016 k zmene rozpočtu obce Čachtice, nové nájomné zmluvy doterajším nájomníkom Zdravotného strediska v Čachticiach, schválili sa tiež podmienky súťaže nájmu poľnohospodárskej pôdy ako celku vo vlastníctve obce Čachtice, poslanci vyjadrili súhlas so zakúpením motorového vozidla Dacia Duster pre Čachtickú kanalizačnú spoločnosť v Čachticiach, schválili zámer rekonštrukcie budovy Pošty spolu s výstavbou bytových jednotiek na 1. poschodí v spojení s výstavbou samostatného bytového domu v priestore dvora a záhrady, ktorý bude majetkom investora.

Ku dňu 01.10.2016 sa Ing. Pavol Gulač písomne vzdal mandátu poslanca OZ v Čachticiach. V zmysle § 192 ods. 2 zákona 180/2014 Zb. o podmienkach výkonu volebného práva

a o zmene a doplnení niektorých zákonov starosta obce Čachtice oznámil nástup náhradníka za poslanca OZ Ing. Miloša Šimončíča, CS., Osloboditeľov 814, Čachtice. Novo nastúpený poslanec OZ zložil zákonom predpísaný sľub na poslednom zasadnutí OZ a ujal sa výkonu svojej funkcie.

Na decembrovom stretnutí poslanci OZ schválili dodatok Zmluvy o združení fin. prostriedkov na záujmové vzdelávanie detí a mládeže v Centre voľného času v N.Meste n.V., Žiadosť o poskytnutie príspevku na záujmové vzdelávanie detí, ktoré navštevujú Centrum voľného času, súčasť spojenej školy sv. Jozefa v Novom Meste n.V. na rok 2017. Schválilo tiež prerozdelenie zostatku peňazí určených na záujmovú činnosť detí od 5 do 15 rokov medzi žiakov ZŠŠST, materskej školy, súkromnej materskej školy a základnej umeleckej školy zahrnutím do rozpočtu obce, rovnomerne podľa počtu detí. Bola schválená zmena rozpočtu rozpočtovým opatrením č.2/2016 v zmysle ustanovenia § 14 zák.č. 583/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, týkajúca sa rozpočtu Základnej školy Štvrtej sednice Tatrína v Čachticiach. Bolo schválené VZN č. 6/2016 o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady. Poslanci OZ neschválili Zmluvu o spolupráci č.21/2016, uzatvorenú podľa §269 ods. 2 zák.č. 513/1991 Zb. Obchodného zákonníka medzi Obcou Čachtice a Domroyal, s.r.o. Častkovce 428 ako i Zmluvu o uzavretí budúcej kúpnej zmluvy č. 22/2016 uzatvorenej v súlade s ustanoveniami § 50a a nasl. Zák.č.40/1964 Zb. Obč. zák. v plat. znení medzi Obcou Čachtice a Domroyal, s.r.o. Častkovce.

Uznesenia sú krátené. Plné znenia zápisov nájdete na WEB stránke obce Čachtice.



Vážení občania obce Čachtice, dovoľte mi, aby som sa Vám v mojom mene i v mene Miestneho odboru Matice slovenskej v Čachticiach a Odboru Mladej Matice Čachtice, úprimne poďakovala za profesionálny prístup a spoluprácu pri príprave a realizácii aktivít.

Naše poďakovanie patrí vedeniu obce Čachtice, Miestnemu kultúrnemu stredisku, Základnej škole Štvrtej sednice Tatrína, Poľnohospodárskemu družstvu Čachtice a farnosti sv. Ladislava. Osobitné poďakovanie patrí pánovi starostovi Mgr. Micha-

lovi Balalovi, Júliusovi Hrdému, Alene Novotnej a všetkým Vám, ktorí ste sa akýmkoľvek spôsobom realizovali a akokoľvek pomohli. Bude nám ctou, ak sa budete i naďalej spolupodieľať na vytváraní hodnôt, ktoré sú pre nás všetkých dôležité. Na záver mi dovoľte, aby som Vám drahí matičiari, ale aj všetkým ostatným, popriala krásne vianočné sviatky plné pohody a lásky a tiež šťastný a úspešný nový rok 2017.

Vedúca Oblastného pracoviska Matice slovenskej v Trenčíne a podpredsedníčka OMM Čachtice Mgr. Sindy Straková

POĎAKOVANIE ZA CELOŽIVOTNÚ PRÁCU V ZUŠ ČAČHTICE

Pondelkové ráno 28.11.2016 bolo slávnostné. Za prítomnosti starostu obce Mgr. Michala Balalu a pozvaných hostí sa uskutočnilo slávnostné poďakovanie pánovi Jaroslavovi Frankovi za celoživotnú prácu v základnej umeleckej škole a zásluhy v oblasti aktívneho hudobného pôsobenia v obci Čachtice. V slávnostnom príhovore pán starosta ocenil dlhoročnú úspešnú pedagogickú činnosť pána učiteľa Franka, ktorý počas celého pôsobenia veľmi profesionálne, ale hlavne ľudsky odovzdával svoje hudobné znalosti a skúsenosti žiakom. Vychoval množstvo úspešných absolventov, z ktorých mnohí skončili konzervatórium a účinkujú v orchestroch/filharmoniách, alebo učia na ZUŠ. / V príhovore nechýbala ani tá skutočnosť, že pán Jaroslav Franko



bol zároveň pánom Vladimírom Rehorom - riaditeľom LŠU v Novom Meste nad Váhom poverený vedením pobočky v Čachticiach až do roku 1982.



1. septembra 1982 vzniká samostatná školská jednotka s názvom Základná umelecká škola Čachtice, ktorá sa zároveň sťahuje do nových priestorov, ktoré vznikli po generálnej oprave staršej budovy základnej školy. Prvým riaditeľom takto osamostatnenej základnej umeleckej školy sa stáva pán Jaroslav Franko, ktorý potom úspešne zastával dlhé roky túto funkciu.

Medzi veľké úspechy pána Jaroslava Franka okrem iného patrí dlhoročné vedenie dychového súboru „Čachtičanka“ a založenie mládežníckeho dychového súboru zo žiakov miestnej ZDŠ a ZUŠ. V rokoch 1983- 1984 dosahuje veľmi pekné umiestnenia v okresnej súťaži v Dolnej Súči dychový súbor, ktorý tiež pracuje pod jeho vedením.

Po slávnostnom príhovore nasledoval príhovor riaditeľky ZUŠ Čachtice Mgr. Evi Směřičkovej, ktorá pánovi Jaroslavovi Frankovi poďakovala v mene kolektívu pracovníkov ZUŠ. Poďakovať sa prišli aj žiaci, ktorí pod vedením pána učiteľa Vlčka a pána učiteľa Lacka tvorili veľmi pôsobivé dychové zoskupenie a zahrali 3 skladby, ktorými dotvorili príjemnú sviatočnú atmosféru v obradnej miestnosti, kde sa slávnostné prijatie a poďakovanie konalo. Na záver nasledoval ešte zápis do pamätnej knihy, gratulácie prítomných a malé pohostenie v zasadačke obecného úradu. Tu si prítomní spoločne s pánom Jaroslavom Frankom zaspomínali, ako to pred pár rokmi v základnej umeleckej škole bolo. Želaním pevného zdravia a chuti do života pre oceneného pána učiteľa sa stretnutie skončilo. Poďakovanie patrí všetkým, ktorí sa na príprave a realizácii tejto milej slávnosti podieľali.

Mgr. Eva Směřičková





MIKULÁŠ

Tradične, ako každý rok, prišiel aj k nám Mikuláš. Ale tento rok v celkom novom šate, o ktorý sa postarala Martinka Remperová. Jej zlaté ruky vytvorili krásu, ktorú si Mikuláš s radosťou obliekol. A tak, ako sa potešil Mikuláša novému kostýmu, tak sa deti potešili jeho príchodu aj neodmysliteľným pomocníkom... A čože by to bolo za Mikuláša, keby nebolo na námestí vesele? Ako to už za posledné roky býva, sa o zábavu postarala Alenka Novotná a spolu s detmi čali na príchod koča. Rodičia



sa zakiaľ mohli občerstviť pri stánkoch s lokšami, vareným vínkom, punčom a samozrejme pre deti bol pripravený teplý čajík s medovníčkami a koláčikmi, ktoré napiekli ochotné mamičky. Mráz a slniečko prispeli k dobrej atmosfére nedefného popoludnia. A konečne prišiel tak túžobne očakávaný Mikuláš s anjeličkmi a čertom. Deti mohli zaspievať, či zarecitovať nejakú báseň a za svoju odvahu dostali sladkú odmenu.

O krásne nedefné popoludnie s Mikulášom sa pre Vás postaralo Miestne kultúrne stredisko v spolupráci s obcou a rodičovskou radou pri ZŠ ŠST.

Občerstvenie, ktoré pripravili členovia rodičovskej rady sme mohli zabezpečiť aj vďaka sponzorom - firma Nissens, Dušan Teska Nové Mesto nad Váhom, Poľnohospodárske družstvo Čachtice, Ing. Jozef Čarada, BAB Agency, Pán Jaroslav Kubrický, Rodina Balážová, pán Pavol Vido, Nahrávacie štúdio Semeš Recording Čachtice. Zisk z predaja pôjde pre deti do ZŠ ŠST.

Nastáva nám obdobie sviatkov, a čo iné Vám popriať?

Veľa šťastia v žiari svetiel stromčeka, aby láska zavítala aj do Vášho domčeka. Na Vianoce mnoho radosti, v novom roku pevné zdravie a žiadne starosti.

Za Rodičovskú radu pri ZŠ ŠST v Čachticiach Vám veľa sviatočnej pohody v kruhu najbližších praje Iveta van Wingerden.

ZO ŽIVOTA OBECNEJ MATERSKEJ ŠKOLY

Každé ročné obdobie je výnimočné svojou krásou, ponúka nám svoju nádheru a rozmanitosť. A tak aj my v materskej škole prežívame zakaždým niečo nové a počas celého roka pripravujeme rôzne akcie, aby sme deťom spestrili ich pobyt v materskej škole.



Len nedávno sme nastúpili po letných prázdninách do škôlky a už nám na dvere klopú najkrajšie sviatky roka-Vianoce. Čas ubehol veľmi rýchlo a my sme ho naplno využili aj v tomto ročnom období. V októbri sme pripravili s deťmi krásny program



a zmesou piesní, básní a tančiekov sme potešili starých rodičov. Na jeseň, keď dozrievalo ovocie, zelenina, naaranžovali sme výstavku. Veľké tekvice sme prerobili na strašidelné svetlonosy, ktoré sme zanesli do čachtických katakomb. Takto mohli aspoň deti vidieť podzemné chodby, ktoré sa nachá-



dzajú u nás. Deti to veľmi zaujalo a aj napriek počiatocnému strachu, ktorý zmiernilo svetlo bateriek a vlastnoručne vyrobených svetlonosov, boli zvedavé, ako to tam vyzerá a nakoniec si s radosťou popozerali všetky chodby a ich zákutia. Naše svetlonosy zostali osvetľovať strašidelne vyzerajúce chodby aj po našom odchode. A ktovie? Možno sa tými chodbami preháňa nejaký osamelý duch, ktorý mal aspoň takto nejakých spoločníkov.

No a už tu máme Advent. Obdobie bohaté na akcie s deťmi. Tradične s nimi pečieme medovníčky. Ukážeme im ako sa zarába sladké cesto. A samozrejme, že bez ich pomoci to ani nejde, pretože musia všetko vyskúšať sami. Prídu nám pomôcť aj mamičky, ktoré sú doma. Najviac sa im však páči rozvaľkávanie cesta, vykrajovanie formičkami a hlavne ochutnávanie. To majú zo všetkého najradšej. Ale priznajme si, kto by medovníkom odolal?

A keď sú medovníčky napečené, tak k nám prichádza Miku-



lás s anjelikom a čertom. Deti majú pre nich pripravené krátke pásmo tančiekov a piesní a na oplátku dostanú balíček plný sladkosťami.

No a čo všetko nás ešte čaká v mesiaci december? Navštívi nás Lucia, ktorá opráša staré ľudové tradície a vyženie chorobu von. Vianočné melódie nám prišli zahrat' manželia Hlubočí, kde nám nielen zaspievajú krásne koledy, ale aj predstavia rôzne hudobné nástroje. A aj žiaci zo ZUŠ nám pripravia koncert, na ktorý sa veľmi tešíme. A ako to už býva, predsa len tie

najočakávanejšie a najkrajšie sú Vianoce. A vianočnou besiedkou, koledovaním najstarších detí sa budeme tešiť na vianočný stromček, darčeky a užívať si chvíle pokoja a rodinnej pohody v kruhu svojich najbližších.

A preto Vám chceme aj my, deti a zamestnanci našej materskej školy popriať krásne Vianoce, pokoj v duši, ktoré nič nenaruší, v novom roku veľa sily, by ste v zdraví dlho žili.

Za MŠ Pionierska ul. Čachtice Iveta van Wingerden



ZO ŽIVOTA SÚKROMNEJ MATERSKEJ ŠKOLY

Nastal čas Adventu, predvianočný mesiac očakávania, nádeje, tešenia sa. Obdobie, ktoré pre nás predstavuje hektiku v práci, bolo pre našich predkov časom vzácnym a duchovným.

Všetky dôležité práce na poli aj v dome boli už ukončené a všetka pozornosť sa sústredila na čarovný a magický čas prežívania Adventu zavŕšeného štedrovečernou večerou, polnočnou bohoslužbou a vianočnými sviatkami. Toto magické obdobie otváral sviatok sv. Ondreja, ktorý bol považovaný za najčarovnejší deň v roku. Ľudia sa venovali vešteniu a mladé dievky odlievali olovo cez kľúčovú dierku, aby zistili, kto bude ich vyvolený. Sv. Barbora 4.12., sv. Mikuláš 6.12. a sv. Lucia 13.12. boli nazývané aj stridžimi dňami a viažu sa k nim viaceré tradície. Barborky – čerešňové vetvičky si dievčatá nosili domov do väzy a ak do Vianoc zakvitli, do roka sa vydali. Lucie zas vyhánali pierkami z domov zlých duchov. Po skončení týchto dní, 21.12. sa už chodilo spievať koledy, roznášali sa oblátky z fary, piekli sa koláče a zdobili domácnosti.

O dodržiavanie tradícií sa snažíme aj v našej súkromnej materskej škole. Počas dopoludňajších aktivít s deťmi vyrábame rôzne vianočné ozdoby a dekorácie a pokojnú atmosféru nám navodzujú vianočné piesne a koledy. Ozdobíme si adventný veniec so štyrmi sviečkami ako aj veľký nástenný adventný kalendár s prekvapeniami pre všetky deti na každý deň až do Vianoc.

Na sviatok sv. Mikuláša sa tešia všetky deti. Do našej SMŠ zavítal aj tento rok Mikuláš v sprievode anjela a čerta. Priniesol si samozrejme aj sladké odmeny pre deti, ktoré celý rok poslúchali a boli dobré doma i v škôlke. Deti mali pre Mikuláša nachystané básne i pesničky, obrázky aj vinše.

Na sviatok sv. Lucie k nám každoročne prídu Lucky v bielych plachtách s krídlami na vymetanie kútov v miestnostiach. Deti sa ich však neboja, Luckám pomôžu a potešia ich krásnymi básničkami, ktoré si už usilovne pripravujú na naše každoročné vianočné vystúpenie – besiedku. Posledný týždeň v škôlke zdobíme stromčeky a aj pečieme a zdobíme vianočné medovníčky. Besiedka sa koná zvyčajne v týždni pred vianočnými sviatkami a je kultúrnym zavŕšením roka a ukázkou toho, čo nové deti vedia za prvé štyri mesiace školského roka. Zároveň je aj milým stretnutím s rodinnými príslušníkmi našich detičiek. Vianočné prípravy a Advent deti prežívajú veľmi citlivo a intenzívne. Možno sme už zabudli, akými boli pre nás v ich veku. Preto si navzájom zaželajme, aby sme napriek zhonu, ktorému musíme čeliť každý bežný deň v roku, mali čas sa na chvíľu zastaviť a uvedomili si pravú podstatu Vianoc, ktoré je o láske, spoločne strávenom čase, vzájomnom načúvaní a spolupatričnosti viac, ako o materiálnych veciach.

Súkromná materská škola Čachtice

NÁVŠTEVA ZO ŽUŽEMBERKU

Dňa 30.9.2016 nás poctila svojou návštevou delegácia zo Žužemberku – Slovinska, vedená zástupcom župana Jožem Šteingelom. Účelom ich cesty bolo slávnostné ukončenie letnej turistickej sezóny na Čachtickom hrade. Pri tejto príležitosti sme im pripravili bohatý sprievodný program.

V piatok večer sme sa spolu zúčastnili ochutnávky vín vo vínnej pivnici PD Čachtice, kde nám o víne porozprával predseda PD Čachtice Ing. Čarada.

Dozvedeli sme sa niečo z histórie vinohradníctva v Čachticiach, o pestovaní vínnej révy, o odrodách v Čachtickom chotári a o spracovaní hrozna.

Keďže Žužemberk je vinárska oblasť, kde sa pestuje odroda

červeného hrozna Zweigelt, táto prednáška a ochutnávka ich mimoriadne zaujímala.

V sobotu sme sa všetci zúčastnili slávnostného ukončenia letnej turistickej sezóny na Čachtickom hrade, s pestrým programom. Vystúpila skupina Vrbovske víby a skupina historického šermu Wagus predviedla rytierske súboje.

Slávnostný obed sa konal v hospodárskej budove na Čachtickom hrade. Menu bolo typické pre Čachtice, cicerová kaša s údeným mäsom. Výbornú cicerovú kašu navarila p. Edita Vlčková, ktorá našim hosťom povedala aj o pestovaní tejto plodiny a takisto prezradila recept na túto delikatesu.

Po obede sme navštívili brokovú strelnicu Pofovničkeho zdru-



ženia Čachtice, kde nám naši poľovníci pod vedením predsedu Mgr. Romana Krajčoviča priblížili históriu a súčasnosť poľovníctva v Čachticiach vrátane zaujímavých trofejí. Za asistencie poľovníkov sme si zastríeľali na asfaltových holubov. Po streľbe nám dobre padlo občerstvenie, ktoré zabezpečilo PZ. Zastavili sme sa i v obecnej pálenici.

Hlavný páleník p. Miroslav Udvorca ukázal technológiu pálenia ovocného kvasu. Žužemberčania boli prekvapení, že máme obecnú pálenicu. U nich si môžu občania vypáliť ovocný kvas pre vlastnú spotrebu sami doma.

Po prehliadke pálenice sme zobrali našich hostí na prehliadku Základnej školy Štvrtej sednice Tatrína. Sprevádzal nás riaditeľ školy Mgr. Roman Puchý spolu so zástupcom Mgr. Marekom Bumbálom. Prezreli sme si odborné učebne, triedy, Izbu regionálnych tradícií a samozrejme aj športoviská v areáli školy. Deň sme zakončili večerou a posedením v kultúrnom dome, ktoré pre nás nachystala pani Alenka Novotná s kolektívom. Hostia si prezreli knižnicu a aj sálu v kultúrnom dome. Bolo to

pekné zakončenie celého dňa. V nedelu ráno niektorí z hostí absolvovali bohoslužby a následne všetci prehliadku Čachtického podzemia, ktorú skoorinovala pani Ľubka Gogolová s pánom Miroslavom Bitarovským.

Dobrovoľníci z Čachtického podzemia nám v podzemí zahrli strašidelnú scénu o mučení dievčat a Alžbetinej smrti. Vrátili sme sa v čase o 402 rokov a všetci sme mali zimomriavky po celom tele. Bol to úžasný a fascinujúci zážitok.

Po slávnostnom obede v Espresso Pizza Grande sme sa s našimi hosťami rozlúčili. Pevne verím, že sme spravili maximum pre to, aby Obec Čachtice a Žužemberk pokračovali v družobnej spolupráci a dôjde aj k podpísaniu Dohody o partnerstve medzi obcou Čachtice a obcou Žužemberk.

Týmto by som chcel poďakovať všetkým, ktorí sa podieľali na perfektnej organizácii tejto akcie a spravili maximum pre to, aby Čachtice reprezentovali v tom najlepšom svetle.

Miloš Lacovič

DÔLEŽITÝ OZNAM!

Register adries ako informačný systém verejnej správy vznikol v súlade s architektúrou integrovaného informačného systému verejnej správy navrhnutou Národnou koncepciou informatizácie verejnej správy ako jeden zo 4 základných registrov. Informačný systém registra adries, ktorého úprava je obsiahnutá v zákone č. 125/2015 Z. z. o registri adries a o zmene a doplnení niektorých zákonov, je dátovo konzistentným, centralizovaným zdrojom dát o adresách všetkých fyzických budov na území Slovenskej republiky, ktorým bolo určené súpisné číslo. V našej obci sa v Registri adries nachádzajú chyby v podobe určených tzv. nulových „0“ orientačných čísel zapísaných pre všetky adresy v obci. Na základe § 8 zákona č. 125/2015 Z. z. o registri adries a o zmene a doplnení niektorých zákonov

obec zabezpečí opravu chyby v registri. Obec Čachtice musí teda uvedené opravy vykonať, pričom plnenie uvedených povinností vyžaduje Ministerstvo vnútra SR ako správca registra. Oprava orientačných čísel bude mať za následok neplatnosť občianskeho preukazu z dôvodu zmeny údajov. Občan si po oznámení zmeny údajov v Registri adries bude musieť vybrať nový občiansky preukaz. Táto zmena bude vykonávaná z úradnej moci, o čom bude vystavené potvrdenie pre účely odpustenia poplatku za vybavenie nového občianskeho preukazu.

Uvedené opravy budú vykonávané v priebehu r. 2017. Harmonogram výmeny a bližšie informácie Vám budú oznámené začiatkom roka.

starosta obce

SNAŽÍME SA PODPORIŤ ČITATELSKÚ GRAMOTNOSŤ

Nakoľko sa v posledných rokoch v rámci medzinárodných testovaní ocitá Slovensko na spodných priečkach monitorovania žiakov v prírodovednej, matematickej a čitateľskej gramotnosti, prijali sme v našej základnej škole viaceré opatrenia.

Čoraz väčší dôraz kladieme na zlepšenie čitateľskej gramotnosti tým, že sme zriadili čitateľský kútik, kde sa žiaci oboznamujú s mimočítankovou literatúrou, analyzujú prečítané texty a aj formou ilustrácií sa snažia vyjadriť a pochopiť danú ukážku. V mesiaci októbri sme absolvovali exkurziu do Múzea Ľudmily Podjavorinskej v Bzinciach pod Javorinou.

Tu žiaci získali veľa informácií a poznatkov o spisovateľke, jej detstve a motívoch, ktoré viedli spisovateľku k torbe pre deti.

Akcia žiakov zaujala a jednou z úloh ich tvorivosti bolo spracovanie literárneho projektu z obdobia, v ktorom žila autorka. (tradície a zvyky ľudí podjavorinského kraja)

Získané vedomosti a poznatky z tejto exkurzie sme sa snažili podporiť zakúpením ďalších kníh do našej žiackej knižnice, aby mali žiaci väčšiu možnosť výberu mimočítankovej literatúry.

Želáme si a dúfame v to, že ponúknuté aktivity zlepšia u našich žiakov čitateľskú gramotnosť a budú čoraz viac navštevovať náš čitateľský kútik, aby sa im kniha stala tým najlepším sprievodcom v živote....



ZAČALI SLÁVNOSTNÝM VÝKOPOM

V nedeľu 2.10.2016 sa začal majstrovský futbalový zápas OFK Čachtice – FK Bošáca 3:0 slávnostným výkopom, ktorí vykonali bývalí hráči pán Július Opatovský a pán Jozef Lengvarský, ktorý opäť so svojou manželkou navštívil našu obec Čachtice.

Pán Jozef Lengvarský po zápase zavítal do šatne domácich, ktorým zablahoželal k víťazstvu. Pozdravil sa s hráčmi nášho mužstva a poprial všetkým veľa zdravia a športových úspechov.

Rudolf Juris a Peter Opatovský



Slávnostný výkop bývalých hráčov Čachtíc

Julko Opatovský

Jožko Lengvarský

PRIATELSKÉ STRETNUTIE JUBILANTOV V RÁMCI „MESIACA ÚCTY K STARŠÍM“

V čase, keď príroda naberá krásy farieb jesene, sa o čosi viac zamýšľame nad zmyslom ľudského života. Tradične pozývame jubilantov, prežívajúcich „jeseň“ svojho života. Zasluhujú si predsa našu úctu a vďaka za celoživotnú prácu.

26. október 2016 bol dňom ich spoločného stretnutia v Jedálni ZŠ ŠST, na ktoré ich pozvala Obec Čachtice a Jednota SD. Nechýbali predstavitelia obce, za ktorých sa prihovril starosta Mgr. Michal Balala a vdp. farár Ján Mozofa. Kultúrnym programom ich potešili detičky zo súkromnej MŠ, pod vedením pani učiteľiek, ktoré svojim babičkám a dedkom dokážu vyčariť na tvári úsmev i slzy šťastia. Do tanca a na počúvanie zahrala naša domáca kapela, pod vedením Juraja Vlčka. Chutné občerstvenie pripravili kuchárky ZŠ a každý z prítomných si odniesol darček ako spomienku na toto stretnutie.

Jubilanti vďaka organizátorom aspoň na chvíľu zabudli na čas, na starosti a problémy a odchádzali s príjemným pocitom a slovami vďaky.

Alena Novotná

HÁDZANÁ V ČAČHTICIACH STÁLE ŽIVÁ

Bývalé čachtické hádzanáčky na svoj šport nezabudli a stále sa aktívne (v kratších, či dlhších časových intervaloch) zapájajú do športového diania vo svojom odvetví.

Dňa 19. 11. 2016 sa konal hádzanársky turnaj starých pánov a bývalých hráčov v Kolárovo za účasti 5 mužských a 6 ženských družstiev zo Slovenska a Česka. Naše hráčky s pomocou bývalých hádzanárokov Nového Mesta nad Váhom si zmerali sily v A skupine so ženami z Kolárova a Šale a o celkové umiestnenie s Vrútkami. V zápasoch hraných na 1x20 minút takmer vždy naše dievčatá na začiatku viedli a vo všetkých troch zápasoch bol stav do 15. minúty vyrovnaný, no nakoniec sme ľahali vždy za kratší koniec. Aj napriek tomu, že sme skončili na 6. mieste, ku cti nám slúži fakt, že družstvo Čachtíc má na každom takomto turnaji najvyšší vekový priemer – 53 rokov a stále kondične „stíhame“ držať krok s vekovo mladšími družstvami.

Výsledky: Kolárovo – Čachtice 10:7, Čachtice-Šaľa 4:9, Čachtice – Vrútky 7:9.



TVAROHOVÝ ZÁKUSOK

CESTO: 2 celé vajcia, 220 g kryšt. cukru, 110 ml oleja, 400 g hladkej múky, 1 prášok do pečiva, 1 vanilkový cukor, 220 ml mlieka, 1 až 2 PL kakaa

KRÉM: 450 ml mlieka, 2 vanilkové pudinky, 3 PL kryšt. cukru, 500 g jemného tvarohu, 250 g masla, rum /ale nemusí byť/

POLEVA: 200 g čokolády na varenie, 400g kyslej smotany

POSTUP PRÁCE:

Ingrediencie na CESTO vymiešame na hladké cesto, rozdelíme na 2 časti. Prvú polovicu vylejeme na vymastený a múkou vysypaný plech. Do druhej polovice vmiešame kakao a vylejeme na svetlé cesto. Upečieme. **KRÉM:** Uvaríme hustý vanilkový puding, ešte do horúceho pridáme maslo, tvaroh, rum a vymiešame. Natrieme na vychladnuté cesto.

POLEVA: Čokoládu rozpustíme vo vodnom kúpeli a pridáme do nej kyslú smotanu.

Hotový koláč dáme na pár hodín do chladničky. Je naozaj veľmi chutný. Nech sa Vám podarí!

Alena Novotná

**SPOLOČENSKÁ RUBRIKA****NARODILI SA:**September 2016

Makarský Patrik, 324
 Olach Matúš, 1077
 Repka Maxim, 1309
 Hanicová Sofia, 607
 Heráková Jasmin, 260

Október 2016

Radošínský David, 1278
 Lakatošová Natália
 Krivá Klaudia, 525
 Kahanová Kristína, 131
 Matejkovičová Sofia, 1038

November 2016

Madžová Emily, 655
 Pyšná Gabriela, 523
 Tomišová Nina, 1099
 Hudeková Emma, 668

**VYKROČILI
 NA SPOLOČNÚ
 CESTU
 ŽIVOTOM:**
Október 2016

Daniel Lacko a Michaela Čavojská
 Dominik Lechner a Sandra Fraňová
 Bastiaan Johannes Bernulphus Wan
 Støenhardt Carré

a Ing. Gabriela Harmadyová
 Rui Miguel Avidos Torres
 a Mgr. Lucia Mjarianová

December 2016

Adrian Herák a Michaela Lacková

OPUSTILI NAŠE RADY:September 2016

Ladislav Lakatoš 1038
 Oľga Slobodová
 Mária Surovčková 1102

Október 2016

Petronela Kubrická 186
 Ján Belák 927
 Roman Juriga
 Ján Kožuch 635

Marcela Heráková 252

November 2016

Mária Pyšná 238
 Marta Trebatická 1063
 Rastislav Zeman 1249

Mária Vladová 513

December 2016

Vojtech Steinecker 974

Úspech vždy a všade
 Napoleon I.

Pomôcky: SUVÍR, MULAA Kréma v ČR	Nie sladká	Liečivý nápoj	Orgán pohybu	Značka auto sviečok	Olymp. hry	Zmluva	Dražba
2.časť tajničky					Hokej. klub Mulica		
Trňal							
Usadenina				Sila Prednášková hala			
Plošná miera			Značka áut Nočný motýľ				
JŠ	49 rímskymi číslicami	Rieka na Islande 1.časť tajničky					Patriaci vrane
Mesto v Slovinsku							
Filmová postava					Severo- východ Začiatok dňa		
	Červená armáda Mazľavá látka			Čapkova dráma Medzinárodný olymp. výbor			
Písmeno gréckej abecedy			Často má SPZ Trnavy				
České meno							
Uzavrie							

**Čachtické noviny**

Vydáva: Obec Čachtice, Malinovského 769, 916 21 Čachtice, IČO: 00 311 464.

Telefón: 0908 681 406, e-mail: a1iss13@post.sk, mks@cachtice.sk. Periodicita vydávania: periodickéj tlače: štvrtročník. Zapisané v zozname periodickej tlače Ministerstva kultúry SR.

pod číslom MK – EV 5165/15, kód ISSN: 2453-7268. Grafická úprava a tlač: Tising, spol. s r.o., Odborárska 3, 915 01. Nové Mesto nad Váhom,
 www.tising.sk 032/771 46 45, e-mail: odbyt@tising.sk

Do čísla 4/2016 prispeli: Mgr. Michal Balala, Ján Mozofa, Alena Novotná, Iveta van Wingerden, Miloš Lacovič, Sükromná MŠ, Mgr. Eva Směřičková, Mgr. Sindy Straková, Bc. Rudolf Juris, Peter Opatovský, Mgr. Jana Obadalová, Ing. Jara Šujanová. Náklad: 1000 ks. Nepredajné.